



希拉里 卷土重来

携“四宗最”进军白宫 首位女总统呼之欲出

热点 话题

2016年美国大选最重磅参选人、前国务卿、前第一夫人、前参议员希拉里·克林顿当地时间12日正式宣布竞选美国总统，其竞选网站同时启动。作为两党众多候选人中最具实力与名气的“种子选手”，希拉里能否打破美国政治“最高天花板”、当选首位女总统，成为时下最热门话题。

最“人性” 竞选为普通人代言

上幼儿园的小朋友、准备搬家的夫妇、期待新生命降生的家庭、打算举办婚礼的恋人、规划退休生活的老人、经营小家族企业的普通人，希拉里当天推出的长达2分18秒的竞选视频中有大半天时间都在讲述不同肤色、不同年龄普通人的故事，涵盖了亚裔、拉丁裔、非洲裔、同性恋等群体。她在故事后半部分出现，宣告自己要竞选美国总统，争取选票，邀请每个人加入这段旅程。

希拉里参选立即让美国媒体陷入“癫狂”状态，多数媒体认为希拉里“以人为本”、“不突出个人”的参选方式至少是一种“不坏”的选择。

希拉里竞选官网随即上线，页面呈现“柔和蓝色”，首页正中央是她亲切笑着与老年人交谈的照片，下方是竞选口号：“新的旅程，下一章”。从诸多细节分析，希拉里意图传递她关心每个普通人的美国梦、愿与之对话的理念。

最“吸金” 剑指25亿美元筹款目标

希拉里当天宣布，她将前往艾奥瓦州与选民互动。事实上，她的竞选团队早已搭建成型，外界称之为“奥巴马2.0版”团队，担任团队主席的波德斯塔曾是为总统奥巴马效力的前高级竞选助手。

希拉里已把最有经验的竞选经理派到艾奥瓦州、新罕布什尔州、内华达州和南卡罗来纳州等初选关键州效力。她甚至雇用了一位谷歌公司高管，后者将助其打造史上“最华丽和实用”的手机竞选APP，通过数字化手段拉拢选民。

希拉里身边的高级助手也已广泛邀请知名美国媒体政治记者“聊天聚餐”，避免再陷2008年竞选期间媒体“围攻”希拉里的境地。

鉴于希拉里目前远超其他候选人的知名度和影响力，她料将成为今年筹款大战的“吸金王”。

有媒体透露，希拉里志在本次竞选周期筹款至少25亿美元。

最“激烈” 共和党“火拼”希拉里

在“选择希拉里”上线的同时，“阻止希拉里”也已上线。共和党已在弗吉尼亚州、艾奥瓦州、佛罗里达州、俄亥俄州、科罗拉多州、北卡罗来纳州等6个摇摆州投放题为《阻止希拉里》的负面广告，指责希拉里接受外国捐款、用私人邮箱处理公务、擅自删除3万封邮件，毫无公信力。

从某种程度上而言，共和党此举可谓直击希拉里“软肋”。彭博新闻社发布的民调结果显示，高达53%的美国民众认为希拉里不够诚实，属于“刻意隐瞒或者删除”私人邮件的人。

共和党最具实力的候选人、尚未正式宣布竞选的前佛州州长杰布·布什把希拉里列为“头号敌人”，他在给选民的信中表示，班加西事件暴露出希拉里处事不当，她当选会让美国在海外显得“更软弱”，为阻止她，请每位选民火速给布什捐款5美元！

最“争议” “不接地气”是硬伤？

尽管风头一时无两，仍有不少人认为希拉里有重演2008年初选“滑铁卢”的风险，她当时被“欠缺经验”的奥巴马击败。“不接地气”是美国媒体总结希拉里初选失败的重要原因。时隔6年，希拉里仍需与这四字“顽强对抗”。今年年初，希拉里被曝曾在过去8年内逾200次乘坐纳税人买单的私人飞机出行，有时还乘坐归大企业竞选“金主”所有的私人飞机出行。民主党一些潜在候选人已开始以此攻击希拉里，前罗德岛州州长查菲认为希拉里“似乎离华尔街太近”，高高在上，不应成为美国总统。

要想成功入主白宫，希拉里须制定完善的竞选战略，把自己塑造为一位“务实、亲民”的候选人，进而不犯错误、减少失误，一路过关斩将。显然，她今天仅仅是先声夺人，其竞选之路才刚刚开始。

相关 报道

外界关注希拉里对华政策 专家：或将延续“彪悍”风格

美国人和世界能期待希拉里政府什么？虽然选战才刚刚开始，雅虎新闻网已迫不及待提出这个问题。文章称，希拉里2014年的回忆录《艰难抉择》实际上是一部600页的选举纲领，折射出美国和国际上一些最优秀政策专家的建言。如果希拉里最终当选，美国外交政策将更多转向“巧实力”。文章称，对中国，希拉里可能采取更坚定、更精明的策略。在国务卿任上，她在2012年中美峰会前不久批准盲人律师陈光诚在美国驻华大使馆避难。这是她一旦当选将采取更强硬政策的范例。

俄罗斯《观点报》12日称，希拉里素以对俄态度强硬著称，曾多次谴责俄罗斯总统普京的政策。在乌克兰问题上，她曾将普京与希特勒相提并论。对此普京在接受法国电视台采访时说：“最好不要与女人争论。如果有人越界太远，这往往并不是因为其强大，而是因为其软弱。”报道同时称，在希拉里任美国国务卿期间，也曾在重启美俄关系过程中发挥了关键作用。

外交学院国际关系研究所教授李海东12日对《环球时报》记者说，在担任国务卿时，希拉里在很多涉华问题处理上表现出强硬态度。如果2016年竞选成功，她在对华政策上可能会延续以往那种“彪悍”、灵活性欠缺的风格。对此我们要保持谨慎，但也没必要过于悲观。希拉里毕竟在政界摸爬滚打了很长时间，她的风格和做事方式可预测性强。即便刚上台时她需要针对竞选期间的承诺或涉华表态做做样子，但最终她在对华政策上还是得回到务实合作这个大趋势上。中美之间经济、社会和文化的交融度以及政治层面联系程度都很高，即便希拉里上台，中美关系总体稳定的大框架也不会发生变化。

总统 声援 “她是令人生畏的对手”

这是希拉里继2008年，民主党内初选败于奥巴马后，第二次角逐总统选举提名。

不过，美国总统奥巴马11日给有意下届总统竞选的前国务卿希拉里“点赞”，称希拉里“会是一位好总统”。他表示，希拉里是一个“令人生畏的”对手，她在2008年的民主党内初选中非常具有竞争力。而在党内初选结束后，她又全力为自己助选。

奥巴马还表示，希拉里是一位非常出色的国务卿。他认为，希拉里作为国务卿的经历使她可以应对任何有关外交政策的辩论和对话。

奥巴马说，“她是我的朋友。我认为，她将会是一位出色的总统。”

竞选 花絮 克林顿备战“第一先生”

据报道，希拉里的参选得到她的丈夫、美国前总统比尔·克林顿的鼎力支持，他此前在接受美国《城镇和乡村》杂志采访时表示，他将为妻子充当“幕后竞选顾问”，并继续打理家族名下的慈善基金会。

克林顿在杂志专访中表示，选战起跑之前，夫妻俩都同意应避免“非我莫属”的氛围，要像政治新鲜人般投入选举。

希拉里如果以美国史上首位女性总统身份“回锅”白宫，克林顿的身份将由前总统转变为首位“第一先生”。未来能否如愿，克林顿笑说，“等着瞧”。

政坛 轨迹 希拉里从政经历一览

1992年 丈夫比尔·克林顿竞选总统期间，希拉里一直是他的政治顾问。

1993年 克林顿入主白宫，希拉里成为“第一夫人”。8年白宫生涯中，她积极参与政事。

1998年 克林顿与白宫女实习生莱温斯基曝出性丑闻，美媒称希拉里曾经考虑与丈夫离婚，但为了保住她和克林顿的政治前途，最后选择忍让妥协。

2000年2月 尚未离开白宫的希拉里宣布竞选纽约州参议员，成为美国历史上第一个谋求公职的“第一夫人”。同年11月7日，当选参议员。

2009年 希拉里在奥巴马上台后被提名出任国务卿，于2013年卸任。（本版稿件据新华社）